

雾霾凶猛 污染是因来源成谜

■ 金煜 朱柳笛 报道

12月初，雾霾持续袭击全国25省，长三角地区最严重；专家称污染物是其主要原因，气象条件不是。“此次雾霾出现首要的原因，还是因为污染物排放量过大。如果没有任何污染源，出现这次长三角的气象条件，依然不会形成雾霾”。

是不是气象“惹的祸”？

在众多表述中，今年冬季特殊的气候成为频繁被提及的缘由。

记者获悉，上海市气象部门在总结此次雾霾时曾表示，遭遇的气象条件是“五十年一遇”。

上海市环保局的官方通报中，这次污染事件是“在不利气象条件下，北方污染物输送、本地污染持续累积以及区域性污染叠加共同作用的结果。”

无论是上海、南京还是杭州，雾霾发生时，确实处于无风或弱风的静稳天气状态，并且高湿、逆温。

中科院大气物理研究所研究员王跃思打了一个比方：屋顶越高，空间容量也越大，反之则越小。相对地面而言，平时的大气混合层高度可以达到两三千米，但到了静稳低气压气象条件下，混合层高度会一下降到二三百米，这意味着大气容量缩小了10倍。

污染物如同密闭在一个高压锅的容器内，难以扩散。

但是，这种天气是冬季常发的，为何唯独今年或者近几年雾霾严重呢？

王跃思认为，目前，全球气候出现变化，水平风逐渐减小，使得中东部冬季寒潮减少，“冬季没有那么多干冷的西北风了，污染物更不容易扩散。”

这种气候变化对雾霾到底有多大的作用？王跃思称，短期内科学界还不会有定量的答案，“但肯定是越来越重要的作用。”

但另一方面，王跃思强调，此次雾霾出现首要和最主要的原因，还是因为污染物排放量过大。“如果没有任何污染源，出现这次长三角的气象条件，形成的会是大雾。”

王跃思还作了一个比喻：如果将大气中的雾比作一锅清水，细颗粒物比作一把米，各自都不会有什么问题。现在，则相当于将小米和清水“煮成了一锅粥”，变成了霾。

记者此次采访的多位专家，也表达了污染物是主因的类似观点。

“常年来讲，长三角的气象条件，特别是上海等沿海城市，要比北京好。”清华大学环境学院教授贺克斌说，上海不像北京等京津



冀地区，有山脉挡着污染物的排放，海陆风较为强劲，这次却雾霾更严重。

吴兑则从观测数据出发，认为近些年，气象因素始终是比较稳定的，处于正常的周期性变化之中，所以很难说，雾霾是因不利气象条件的增多。“气象变化是周而复始的。即使有极端的气象条件，同样也是周而复始出现的。”

王跃思还认为，人类活动的增加、污染物的增多还会反过来影响气象条件。比如土壤、水域的减少，污染物对阳光的阻隔等，都会使得对流减弱，更不利于雾霾的扩散，形成恶性循环。

哪些污染物是元凶？

面对霾天，网络上有网友调侃“京派霾”和“海派霾”的区别：“一个带有涮肉的酣畅感，一个带有猫屎咖啡的细腻和情趣。”

事实上，根据王跃思的分析，网友的调侃也有些道理。南方的霾和北方的霾，在污染物来源上，的确有差异。

追溯两地PM2.5中无机物的来源，北京是硫酸盐略占多数，比例达30%左右，到了南方，这30%则变成了硝酸盐。

王跃思称，这证明后者除了和燃煤电厂有关外，与石油化工、汽车尾气等也有着较大关系。

长三角和长江流域还有着相当密集的石化工业，在和汽车相关的塑料、橡胶、轮胎等制造上，同样排放了大量的污染物。

密集的电子工业、制造业、喷涂等都会产生大量的挥发性有机物，形成雾霾的来源。此外，引起王跃思注意的是，这次长三角的雾霾过程中，黑炭、铵盐的比例也较高，说明南方地区农业污染源也很显著，说明在化肥施用、养殖业、秸秆焚烧过程中，依然在排放较大量的氨气或铵盐。

不过根据专家的分析，京津冀、长三角两个地区也有相同的污染物来源，比如燃煤排放。

“虽然燃煤相关的排放京津冀地区更集中些，但在长三角的城市，燃煤量也不少。”贺克斌说。

马中此前在一个关于火电行业的内部报告中看到，三大经济中心的火电装机容量，京津冀和珠三角都占全国的7%，但长三角占了17%，比前两者加起来还多。

“长三角经济发展非常快，需要用电。”马中说，虽然国家也在通过西气东输等计划，缓解东部用电的紧缺，但很多地方为节省运输

成本，还是选择了电厂烧煤，本地产电。

污染物来源待明确

关于空气污染物来源，目前尚无令公众确信的说法。有官员称，厨房油烟是北京雾霾的主要原因，更是遭到了网友的反对。由于官方对于空气污染物来源尚未给出明确的说法，这方面的判断犹如猜谜：

1. 汽车尾气是最大杀手？中科院发布的“大气灰霾追因与控制”专项研究结果表明，雾霾中有4类有机组分：氧化型有机颗粒物，主要来自于北京周边，它们在整个污染过程中所占比例最大，为44%；油烟型有机物，主要来自局部地区烹饪源排放，占21%；

氮富集有机物，一种化学产物，占17%；还有烃类有机颗粒物，主要来自于汽车尾气和燃煤，占18%。针对北京而言，机动车为城市PM2.5的最大来源，约为1/4；其次为燃煤和外来输送，各占1/5。

亚太环境保护协会副总干事、深圳厚和科技有限公司董事长姜国常向记者表示，国内燃油从提炼到实际燃烧过程中存在的根本性问题，造成燃油质量较差；其次市场上还没有一个切实有效的方法，没有一个技术

成熟的产品能从根本上解决发动机燃油污染(CO、HC、NOx等)以及颗粒物排放的问题。

姜国常称，燃油燃烧排放污染是人体健康的大敌，机动车可排放200多种化学污染物，联合国调查结果显示：世界城市中的空气污染，60%以上来自燃油汽车的废气排放。1辆轿车1年排出的有害气体可达自身重量的3倍。其中对人类危害最大的主要有：一氧化碳(CO)、碳氢化合物(HC)、氮氧化合物(Nox)、可吸入颗粒物和硫化物等。

对于汽车尾气是形成北京雾霾的首恶一说，有专家持不同看法，该观点认为，今年国庆期间，北京市区的车辆大幅减少，但是北京仍出现了雾霾，这怎么解释。

2. 燃煤污染是根源？有专家认为，各地产业结构(污染排放源)、气象条件、地理环境都有其特殊性，大气颗粒物污染形成原因不尽相同，但是就全国来说，工业污染是雾霾发生的重要原因。

中国社会科学院上个月发布的《气候变化绿皮书：应对气候变化报告(2013)》指出，社会化石能源消费增多造成的大气污染物排放逐年增加，是我国近年雾霾天气增多的最主要原因之一。

国家发改委副主任解振华此前表示，目前中国大气污染比较严重，特别是雾霾天气几乎常态化，大气污染根源在于烧煤和燃油等化石能源的使用，“雾霾天气主要是发展方式粗放、产业结构和能源结构不尽合理造成的，根源还在化石能源，一个是烧煤，一个是燃油，另外发展方式比较粗放造成大量排污。”

与以往不同的是，此次雾霾波及江浙、长三角地区，这些地区正在进行产业升级和转型，重工业、化工业已经大幅下降。匪夷所思的是，这些地区在这次雾霾中受害最重，“说工业污染造成了江浙的雾霾有点牵强，但是这些城市没有北京那么多的汽车，没有西部那么多的重工业，怎么也发生雾霾了呢？”一位业内人士表示疑惑。

3. 静稳天气是帮凶？日前环保部的官员表示，这次南方地区发生大规模雾霾的原因除了大量污染排放源源不断外，另一主要原因是气候原因，即气候条件不利于污染物扩散。中国科学院大气物理研究所研究员王跃思表示，在静稳的天气中，下沉的沙粒被排放到大气中的二氧化硫、硫酸盐、硝酸盐包裹起来，而外层的排放物又吸收空气中的水，使得沙尘变胖，就在空气中可以看见了。

“奇怪的是，跟往年相比，今年南方的气候条件并没有发生很大的变化，如果说静稳天气是外因的话，那么这些空气污染物究竟是怎么来的呢？”一位专家表示，只有彻底查清污染物的来源才能找到治理之策。

持续雾霾现隐忧 净化经济显“神威”

■ 张璐 报道

打开电视，看到的是空气净化器的广告，打开视频，空气净化器的广告跃然眼前，打开网页，弹出的也多是空气净化器的广告弹窗，“空气净化器”几个字充斥着人们的视听。

出门来到大街上，多能在道路上形形色色的行人脸上看到各式各样的口罩，为何会如此？皆缘于雾霾。

持续的雾霾天气成了社会的隐忧，刺激了口罩的生产销售，也成为空气净化器行业发展的催化剂。

持续雾霾现隐忧

最近，一场罕见的大范围雾霾笼罩着我国，从华北到东南沿海，甚至是西南地区，已陆续有25个省份、100多座大中城市不同程度出现雾霾天气，覆盖了我国将近一半的国土。

与以往北方雾霾不同，此次雾霾天气首当其冲的是南方地区。气象部门称，本轮雾霾天气基本在华北至江南一带活动，苏皖等地的霾最严重，大雾的重灾区位于西南及江淮地区。

环保部监测司相关官员表示，从目前来看，长三角出现这么严重的雾霾也较为少见，“说明大气污染不仅是在京津冀地区，长三角也很厉害。”严重的雾霾使得上海市民白天上班途中直呼“晚上好”。

雾霾的影响范围在不断扩大，大片的城市受影响。环保部12月7日数据显示，当日全国20个省份的104个城市空气质量达到重度污染。12月8日，中央气象台继续发布中国多地区雾和霾橙色双预警，且这已经是连续7日发布双预警。

中央气象台分析，此次大范围雾霾过程令中国中东部大部分地区都未能幸免。河北中南部、天津、山东、河南中东部、湖北东部、

湖南东北部、江西北部、江苏、上海、浙江、安徽中部及四川盆地西部和东南部等部分地区出现的霾日数达6至7天。

中国气象局的数据显示，今年以来，全国平均雾霾天数为52年来之最，安徽、湖南、湖北、浙江、江苏等13地均创下历史纪录。

12月8日14时，据湖南省空气质量实时发布平台显示，23个空气质量监测站点监测的空气质量等级均为“重度污染”。湖南省气象台发布了霾黄色预警。

截至12月8日12时，珠三角区域空气质量监测平台62个监测点(3个站点无数据)中，除一处空气质量接近限值，其余均为空气污染，其中6处空气重度污染；所有监测点实时PM2.5浓度均超标。广州、佛山均已发布灰霾黄色预警。

12月7日，连环境美、空气好的福州的多个监测点的污染指数都超过了200，达到了重度污染。7日晚，武汉市环保局发布数据显示，武汉城区严重污染。

此前，南京、上海就先后发布了空气质量重度污染的红色预警；6日上海部分监测点AQI指数首超500大关，PM2.5平均浓度为6025微克/立方米。

持续的雾霾天气严重影响百姓的正常生活。如雾霾天引起了呼吸道疾病的高发。近期，长三角医疗机构的内科、呼吸科门诊患者普遍出现增长。在上海市儿童医院，12月2日至5日的日均门诊量达到5070人次，比去年同期增加了25%。

人们对雾霾天气担忧不已，怕会持续成为常态，且人们急需雾霾的防治办法。

净化器趁势而起

说到防雾霾，人们首先想到的就是戴口罩，市民们纷纷戴着口罩出行，一时间，各个受雾霾影响的城市的各大药店、超市的口罩成为抢手货，供不应求，尤其是标有“PM2.5”

字样的口罩，杭州等地的商店已出现口罩断货的情况。

只是戴口罩可能不能净化雾霾，而且出于健康危机，空气净化器进入人们的视野，成为首选，销量迅速提升，各种品牌各种类型的空气净化器纷纷涌现。中国空气净化器产业基础薄弱，基本是进口产品为主。但雾霾催化了这个市场，国内一些小家电企业纷纷转行到这个行业来，形成了一种畸形繁荣。据淘宝数据显示，至12月9日近七天口罩成交笔数近80万，而室内空气净化器，成交笔数达15万，环比增幅74%。

各大电商看准时机，纷纷打出低价、优惠、折扣等方式大力销售空气净化器。苏宁易购喊出空气净化器大让利，京东商城列出空气净化器品牌排名，并标出12月全网低价抢购中。

苏宁南京新街口店销售人员表示，“这几天空气净化器销售特别火爆，有的顾客都不问价格，选好了直接付钱提货。雾霾虽然过去了，但选购的顾客依然不少，也不用过多介绍，消费者主动咨询有没有针对PM2.5的空净产品。”

据苏宁人士介绍，受雾霾天气影响，苏宁空气净化产品销量持续大幅上升，12月2日至12月8日销售增长率超800%，呈现一片旺销态势，部分热销的型号甚至出现短期缺货的情况。

受到雾霾影响严重的杭州地区，空气净化器更是一路畅销。杭州相关负责人表示，这次雾霾对空气净化器的销售刺激可以用“疯狂”来形容，从七八百元到七八千元，所有价位所有品牌的空气净化器被杭州市民抢购一空。周六、周日，杭州从厂家紧急调货，紧急上架上线。“11月份前两周，整个杭州地区门店每周空气净化器的销量大概在五六台。从第三周开始，门店单天销量就在80台以上。销售数字一直在攀升，到12月4日，实体门店和易购全部脱销。”

且据淘宝网12月6日提供的数据显

示，杭州市近7天空气净化器成交笔数5527笔，在全国城市销量排名第三。而近7天，全国空气净化器成交笔数则达到了146436笔，环比增幅74%，高于口罩5235%的环比增幅。

淘宝指数则显示，“空气净化器”最近7天的搜索指数环比上升429.7%，与去年同期相比上升1145.5%。

各大品牌的各种类型的空气净化器涌现，在各大电商的销售排名前列的多是外国品牌，如飞利浦、夏普、布鲁雅尔等，飞利浦AC4074型空气净化器更是排在首位。各种品牌、类型的空气净化器纷纷标出专业净化雾霾等，吸引消费者。京东商城的飞利浦(Philips)AC4074空气净化器标出的是“净化雾霾，刻不容缓！专业过滤系统，多层持久保护，给您长久健康！”夏普(SHARP)KC-W280SW空气净化器标出的是“加湿型净化器，赶走雾霾更有效！”瑞典布鲁雅尔(Blueair)专业空气净化器303标出的是“高效清除甲醛、PM2.5、异味 99.97%高效过滤！”

松下(Panasonic)F-VXG70C-N空气净化器标出的是“众望所归，人气之选，去除PM2.5，净化、加湿、除甲醛，超静音！”

空气净化器热销，也暴露出了其目前存在的一些问题。目前空气净化器市场处于缺乏统一标准的状态，还没有一个正式的国家标准。且现在市面上的空气净化器鱼龙混杂，品牌繁多，如飞利浦、布鲁雅尔、夏普、大金、亚都等，净化原理也五花八门，有净离子技术、静电吸附、臭氧净化、光催化净化等，此外，空气净化器价格跨度很大，贵的如京东商城IQAir HealthPro250瑞士原装进口空气净化器，价格达到12733元，便宜的不过几百元，如松下(Panasonic)F-PDF35C-P空气净化器，价格只有799元。

随着空气净化器的热销，其价格也在季节攀升。京东商城在售的AC4074空气净化器11月9日售价还是2499元，现在已经涨到了3398元。一位家电业人士透露，“目前

中国内地空气净化器市场尚处于起步阶段，其产品价格严重不透明，更多产品价格虚高。”

另外，近日，上海市质监局对20批次空气净化器产品进行了专项监督抽查，12月7日上海市质监局公布了20批次空气净化器产品的监督抽查结果，上海市质监局同时针对国标、行标等未做强制性规定的适用面积、能源效率等级进行风险监测，结果表明，部分企业利用标准漏洞，不能如实地宣传产品性能。

如适用面积，它是指空气净化器适合使用的最大室内面积，主要是针对PM2.5颗粒物的，这个衡量净化器净化能力的重要指标，目前在国内只有上海的净化器地方标准中有这个项目。20批次样品中，7批次未标称适用面积，9批次的实测值低于其标称的适用面积。如飞利浦一款规格型号为AC4025的空气净化器，标称适用面积为30平方米，此次样品实测值仅为15平方米。亚都的KJG200AS空气净化器标称适用面积为25平方米，样品实测值只有12平方米。

由于没有统一标准，且空气净化器品牌繁多，净化原理五花八门，而且消费者对空气净化器的性能不是很了解，让消费者不知该如何选择。有建议提出，首先需要根据自身实际需求选购具备相应突出能力的产品。买新房子需要净化甲醛或去除异味的，就买这方面性能突出的产品。其次需要关注适用面积和洁净空气量(CADR)。建议消费者选择满足实际使用面积的空气净化器产品。CADR作为评估空气净化器净化效能的重要指标，其数值应该标注在每台空气净化器的铭牌、说明书或包装箱上。消费者在挑选空气净化器时还要参考实际使用面积，例如100平方米的房间应选择CADR为400立方米/小时(单位洁净风量在每小时120立方米)左右的空气净化器。并提醒消费者选购空气净化器时需要注意带过滤网的空气净化器必须经常清洗滤网。